

# El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios  
MAYOR PRINCIPAL, n.º 15  
(Edificio Social de la Federación)  
Teléfono 8 - Apartado 34

Administración, Administración  
Mayor Pral, 15  
Edificio Social de la Federación)  
Teléfono 8 - Apartado 34

Corresponsales en Madrid  
y capitales de la Región

Lunes 4 de Diciembre de 1922

Corresponsales en todos  
los pueblos de la provincia

Número 10.473

## INFORMACIONES AGRARIAS

### La casa del agricultor

Reunamos, en la CASA DEL AGRICULTOR, hombres de gran altura y rectas intenciones; no les preguntemos el partido político a que pertenecen; consigamos la certeza que son defensores entusiastas de los intereses agrarios, y esos hombres nos ilustrarán legal, social y culturalmente, y conseguirán que al agricultor se le reconozcan sus derechos, dispensándole la protección a que se hace acreedor por la parte principalísima con que contribuye al sostenimiento de las cargas del Estado.

Unámonos en la CASA DEL AGRICULTOR, ASOCIACIONES AGRARIAS, SINDICATOS AGRICOLAS, COMUNIDADES DE LABRADORES, CAJAS RURALES, CÁMARAS AGRÍCOLAS, FEDERACIONES AGRARIAS, respetando el fin que tienen que cumplir cada una de estas entidades: demos cohesión, movimiento y dirección a estas fuerzas, y entonces, el abandono que hoy se tiene al agricultor, el desprecio con que se le mira, desaparecerá, y se respetarán a esos organismos unidos por ideas, sentimientos y necesidades comunes.

¡Agricultores palentinos! Marchad a la cabeza del movimiento social agrario reconocido en toda España: ratificad una vez más esa opinión con la creación de la CASA DEL AGRICULTOR.

Alejandro NAGERA

## BULAS

para la predicación de 1923, se expenden en la IMPRENTA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA de ABUNDIO Z. MENÉNDEZ, Mayor principal, 70, PALENCIA.

Corresponsales de EL DIA

### Castilla y León

Burgos

#### Regreso del Cardenal

El sábado por la tarde regresó el Emmo. señor Cardenal. Hizo el viaje en un break desde Barcelona.

Le esperaban en la estación el Obispo auxiliar, capitán general, alcalde, secretario de Cámara, comisiones del Cabildo, Seminarios, Ordenes religiosas y numerosos sacerdotes y particulares.

#### Pequeño incendio

Anoche, a las once menos cuarto, se produjo un incendio en la casa número 8 de la calle del Almirante Bonifaz.

El fuego que se inició en la chimenea amenazaba tomar grandes proporciones, pero la pronta intervención del portero evitó que aquel se propagase.

Segovia

#### Obsequio a las tropas

El viernes tuvo lugar, en el Regimiento de Artillería de Posición, el acto solemne de hacer entrega por el señor alcalde y la comisión de concejales, en representación del Ayuntamiento, de las cantidades acordadas por la Corporación municipal, a los soldados de dicho Regimiento pertenecientes a la batería expedicionaria de África que hace pocos días regresó a esta capital.

#### Intereses provinciales

Grata impresión ha causado a los 25 ó 30 pueblos que hay a derecha e izquierda de la carretera de Francia, que les sirvan en automóvil la correspondencia, cuyo servicio empezará uno de estos días.

León

#### La feria

Es disculpable la desorganización que ha habido este año con la feria, puesto que es la primera, de esta importancia, que se celebra en los

prados adquiridos para mercados de ganados. Por esta circunstancia, y teniendo en cuenta, además la experiencia adquirida ahora, es de esperar que para el año que viene se organice debidamente y se tenga el mercado en debidas condiciones.

La concurrencia ha sido verdaderamente extraordinaria, cotizándose el ganado a precios relativamente altos.

Los compradores se mostraban retraídos.

#### Sucesos sangrientos

Por la Guardia civil del puesto de Benavides de Orbigo, han sido detenidos el vecino de Puente de Orbigo, Francisco Fernández Blanco por inferir lesiones graves con una navaja al vecino de Matalobos Agustín Rojo.

En Hospital de Orbigo fué también detenido, ingresando en la cárcel de Astorga, el joven Antonio Martínez Martínez, por asestar siete puñaladas a José Domínguez Martínez, que se encuentra en grave estado.

#### Accidente de trabajo

Estando trabajando en las obras del cuartel de Santocildes de Astorga, el obrero Daniel Sevillano, de 20 años, natural de Quintanilla del Valle, tuvo la desgracia de caerse desde una altura de cuatro metros, produciéndose varias lesiones de pronóstico reservado.

Valladolid

#### Palentino enfermo

A causa de haber sido encontrado enfermo en la vía pública, fué conducido al Hospital, donde quedó ocupando cama en la sala de San Rafael, Felipe Gómez Díez, natural de Ampudia (Palencia), de 56 años de edad.

#### Un choque

El autocamió número 160 de la matrícula de Palencia, y propiedad de don Teodoro Navarro, chocó con el tranvía número 8.

A consecuencia del choque el tranvía sufrió desperfectos que la Compañía de Tranvías valora en 538'50 pesetas.

### Crónica Religiosa

#### Santos de mañana

San Sabas Abad y San Dalmacio, Obispo y mártir.

#### CULTOS

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer la publicación de la Santa Bula.

En la Iglesia de la Compañía de Jesús continúa el novenario que las Hijas de María consagran a la Purísima Concepción, su Patrona.

#### Bendición Papal

El «Boletín Eclesiástico» publica lo siguiente:

«Dios mediante, S. E. I. el Obispo, mi Señor, celebrará Misa Pontifical en la S. I. Catedral el día 8 de Diciembre, Fiesta de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María, y dará al fin de la Misa la Bendición Papal con indulgencia plenaria.

Los señores párrocos de la capital lo pondrán en conocimiento de sus respectivos feligreses, a fin de que se aprovechen de gracia tan singular, preparándose antes con la recepción de los Sacramentos de la Penitencia y de la Comunión.

Al Clero de la Diócesis se encarece mucho que por cuantos medios le sugiera su celo, celebren con gran pompa y solemnidad, en sus respectivas iglesias, esta festividad, procurando que los fieles se acerquen a la sagrada Mesa en el día de la Fiesta.

S. E. I. autoriza la pública y solemne Exposición de Su Divina Majestad en el día de la Fiesta y durante la Novena, y concede cincuenta días de indulgencia por asistir con devoción a cualquier acto piadoso de las mencionadas Novena y Fiesta.

Palencia 27 de Noviembre de 1922. —Por mandato de S. E. R. el Obispo, mi Señor, Licenciado Andrés G. de la Cruz, canónigo-secretario.»

## NUESTRO CRONISTA DEL VATICANO

### La próxima alocución pontificia

#### Lo verdadero y lo falso de una entrevista

De tomar en consideración los mil variados comentarios, frecuentemente de carácter tendencioso, que corren y circulan en torno a la próxima Alocución Pontificia, deberíamos afirmar que Pío XI pretende romper el silencio guardado hasta ahora para entrar de lleno en la vida particular italiana nacida pacíficamente de un movimiento revolucionario.

Aun contra la voluntad de aquellos socialistas que, en la discusión del Parlamento, quisieron dar un significado conservador a las revueltas de la última decena del pasado Octubre, nadie que esté animado de buena fe, dejará de considerar la subida de Mussolini al Poder como un principio de verdadera revolución contra las antiguas oligarquías, que, durante cincuenta años trastornaron nuestro país.

Hechos, por consiguiente, de tal entidad e importancia, no pueden deslizarse sin que los advierta el Vaticano, donde no se tienen los ojos cerrados a la luz y donde se sigue con interés cuanto se desarrolla y vive más allá de la clásica puerta de bronce.

Más de esta afirmación no puede deducirse en buena lógica, como querrán algunos, el que la Santa Sede haya aprobado en manera alguna los últimos acontecimientos, y mucho menos se puede sostener, que haya acontecido, o que pueda acontecer en un período muy próximo, novedad alguna en las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno de Italia.

Así lo aseguran algunos colegas nuestros que hacen alarde de informativos. Según ellos, existen ya aproximaciones entre ambos poderes, y, más aún, ciertas inteligencias que delatan algunos pormenores y pequeños episodios que han tenido lugar estos días.

En primer lugar se apoyan en los comentarios de «L' Osservatore romano», benévolos y favorables al nuevo estado de cosas; en segundo aducen las palabras atribuidas al cardenal Gasparri, por el corresponsal de «Le Journal»; por último, subrayan la atmósfera de paz y de benevolencia en la que se desarrollará el próximo solemne Consistorio.

Creo oportuno el hacer constar de antemano, que mis opiniones son personales, y que, aun inspirándose en la más fiel adhesión a la Santa Sede, carecen de una autoridad superior a la que me compete como periodista y como católico.

Los comentarios de «L' Osservatore romano», han dado lugar a otros no poco arriesgados. Ignoro el pensamiento y la intención del colega que los ha formulado. Al meditarlos detenidamente habrá podido comprobar que el genial y culto escritor del órgano oficioso del Vaticano, no ha pretendido sino el ajustarse con la mayor escrupulosidad al criterio que inspiraban los acontecimientos en el modo en que se van desarrollando y a la interpretación exacta y honrada de los primeros actos del Gobierno.

Nos parecería extraño que el esclarecido colega pospusiese su criterio y juicio a la forzada y sectaria interpretación de los acontecimientos mismos. En tal caso no sólo habría escrito contra lo que le dictaba su conciencia, sino que hubiera lanzado opiniones que ninguna persona de recto sentido moral podía compartir. Tal conducta repugna a un escritor italiano, y, sobre todo católico. Si es apostolado el del periodismo, el blanco de sus miras es muy superior al interés que inspiran las concupiscencias de vulgares gaceteros. Si Mussolini manifestaba propósitos de obrar bien, el escritor de «L' Osservatore» debía manifes-

tarlo, como lo hizo; pero de eso no puede deducirse en buena lógica que sin restricción de ninguna clase, el Papa haya aplaudido los sucesos todos.

Pío XI, que al principio del movimiento fascista, en Roma, escribió aquella carta admirable a los Obispos de Italia, exhortándolos a calmar los ánimos perturbados por la visión de una posible guerra civil, no pudo eximirse de aprobar el acto soberano contra el decreto del estado de asedio, como un acto que ahorra a España el derramamiento de sangre entre hermanos. Hasta aquí podía llegar el alcance de la palabra del Papa, y de este límite no pasó. Los demás comentarios, no pudieron tener inspiración superior, y lo prueba el hecho de que aparecían de ordinario con firmas no oficiales del autorizado colega.

Es claro, sin embargo, que la falta de inspiración no significaba el que ellos no respondieran a la justa satisfacción del Pontífice. El Papa, por misión divina, fomenta la paz, la caridad y el amor en el mundo. Es padre de todos; y cuanto da impulso y vida a la verdadera fraternidad, halla eco de simpatía en su corazón bondadoso.

El aplauso anticipado que el co-

responsal de «Le Journal» atribuye al Cardenal Secretario del Estado, carece de fundamento. Declaraciones de tal importancia no se hacen en una conversación de carácter general. Además, «L' Unità Cattolica» ha advertido en una comunicación del corresponsal romano, que ni el Cardenal Gasparri ni ningún otro Cardenal han tenido entrevista alguna para tratar sobre fascismo.

Hay personas y actuaciones de esas mismas personas, que son altamente sagradas, y por eso debe respetarlas la fantasía popular. Una cosa es manifestar complacencia por el pacífico desarrollo que toman ciertos acontecimientos y otra muy distinta el aprobar con encomio los acontecimientos mismos.

Otros más graves problemas reclaman la solicitud vigilante y paternal del Romano Pontífice, que no solamente es Obispo de Roma sino vicario de Jesucristo en la tierra.

Como tal actuará en el próximo Consistorio, así como en los demás de su agosto y elevado ministerio.

Flavio ROMANO

Roma-Noviembre-1922

## ACADEMIA

### CALLEJAS Y ROYO

#### Del Banco de España

Se cursa en esta Academia Aritmética y cálculo mercantil, contabilidad, correspondencia y documentación mercantil, organización comercial, legislación y prácticas mercantiles, operaciones de banca y bolsa.

Horas de matrícula de 3 a 5, Cardenal Almaraz 1, 2.º.

## NUESTRO CRONISTA EN HUNGRÍA

### El VII centenario de la Constitución húngara

El año 1222 es una gran fecha en la historia milenaria de Hungría, y aun en la historia general del mundo.

En efecto; en este año el Rey Andrés II, de la casa de Arpados, dió una constitución escrita a su país, la que tomó el nombre de «Bula Aurea» o Bula de oro, por los sellos de cerca dorada que adornaban este nuevo documento.

Si se considera que en 1222 se estaba en pleno feudalismo, y que, a excepción de Inglaterra, que había obtenido la carta magna siete años antes, ningún otro país de Europa tenía constitución escrita, se comprenderá la significación y la importancia de esta Bula de sellos dorados.

Contiene en germen todos los grandes principios de las modernas monarquías constitucionales; obligación del rey de convocar una asamblea de los diversos cuerpos del Estado cada año; derecho de examinar la gestión sobre negocios públicos de los referidos cuerpos de Estado; definición exacta de las obligaciones militares, de la nobleza, sus derechos y privilegios, cerca del monarca; moderación de donación y el de testar; definición de las obligaciones y cargos del Clero; juramento del rey de observar la constitución, y, en caso de no observancia, permiso a los diversos Cuerpos de Estado de obligarle hasta por la fuerza.

¿No son estos los grandes principios del pacto bilateral que liga a un monarca constitucional con su pueblo? Los húngaros tienen derecho a estar orgullosos; porque en el curso de los siglos la mayor parte de sus principios han sido aplicados, pero nunca jamás negados.

Las circunstancias del otorgamiento de esta antigua Bula son interesantes. El Rey Andrés era un Monarca débil, que mal orientado por algunos consejeros extranjeros, se dejaba llevar a empresas generosas muy superiores a sus fuerzas. Así ensayó primero la conquista de Galicia; después, sin dinero y sin medios sufi-

cientos, se puso al frente de una cruzada que fracasó lamentablemente. Durante sus largas ausencias, su mujer, de origen alemán, se había rodeado de favoritos de su país, que malgastaron los bienes de la Corona, llevando una vida escandalosa. Para remediar tales desórdenes, que llevaban a ruina inevitable la hidalguía y real herencia de San Esteban, los diferentes Cuerpos de Estado se reunieron en Alba Real, obligando al negligente Monarca a poner su sello al pie de la Bula de Oro.

Y es precisamente en los alrededores de Alba Real, antigua capital del reino de Hungría, llamado hoy Székes fehérvár, donde los húngaros, que conservan piadoso recuerdo a su extenso pasado histórico, van a celebrar el séptimo Centenario de su existencia constitucional. Erigido sobre colina cercana a la villa un monumento que representa la Santa Corona y la Bula de Oro con sus tres sellos, con una inscripción latina, conmemorará la fecha grata de 1222. Los patriotas que asistirán a la conmovedora ceremonia de la inauguración de este monumento, no podrán menos de pensar con amargura en el destino trágico de la hora presente; pero sacarán al mismo tiempo bríos y fortaleza del recuerdo de su glorioso pasado, considerando, que ninguno de los países nacidos ayer, o de cien años a penas los cuales se han aprovechado de su debilidad momentánea no poseen la fuerza invencible que da a un país un largo pasado de luchas y tradiciones nacionales.

J. C.

Budapest, Noviembre, 922.

### Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable. — Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.º. Esteban Alcalde Fernández.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCUListas  
Consulta diaria, de 11 a 1. — Mayor pral. 101.

EL DEBATE SOBRE RESPONSABILIDADES

# Crisis planteada y resuelta

El Gobierno ha quedado modificado en la siguiente forma: Presidencia y Guerra, Sánchez Guerra; Gobernación, Piniés; Estado, Bergamín; Hacienda, Ruano; Fomento, Rodríguez Viguri; Instrucción Pública, La Cierva (don Isidoro); Gracia y Justicia, Cañal; Marina, Rivera; Trabajo, Calderón.

EL MOMENTO POLÍTICO

### Responsables de responsables

Va hacia adelante el movimiento de agitación, producido al amparo de un anhelo popular, para pedir que se exijan las responsabilidades por el desastre marroquí.

Los políticos, podrán observar ahora de qué les ha servido su tolerancia, su pasividad, su miedo, gracias al cual son ellos, en realidad, no responsables directos de los desastres que se les quiere hacer pagar, sino responsables de los responsables de tanta desdicha, ya que la responsabilidad alcanza, no a esta ni a la otra persona, que aisla del conjunto, desarticulada del sistema político, nada son ni significan para aparecer como autores de la obra funesta que, con razón, ha levantado la indignación y protesta de la opinión pública.

En la ponencia de los liberales, que ahora se esgrime como pieza acusatoria, se dice esta gran verdad: «La responsabilidad del desastre marroquí, incumbe a todos los Gobiernos y a todos los parlamentos».

Es cierto. De unos a otros, ha venido sucediéndose la responsabilidad, porque de unos a otros ha venido sucediéndose el desorden, la corrupción, la indisciplina, la inmoralidad, causas inmediatas del derribamiento de Annual.

Se trata ahora de exigir responsabilidades. Se organizan manifestaciones para pedir sanciones contra los responsables. ¿Quiénes son los que más piden?

Aquí están el Ateneo madrileño; los elementos revolucionarios que el año 1909, quebrantaban la moral del soldado tratando de impedir que fuera a los campos de batalla; propagandistas de toda subversión; los que no cesan con tenacidad invencible de llevar las más funestas propagandas a los cuarteles; los que han pedido y piden «el abandono de la aventura de Marruecos»; los que proclaman en todos los terrenos la rebeldía que conduce a la indisciplina social de la que es reflejo la indisciplina militar.

¿Con qué derecho, en nombre de qué, exigen responsabilidades los que son responsables?

En Marruecos—decía no ha mucho un periódico—se está repitiendo el caso de Cuba y Filipinas. ¿Habrá quien no recuerde lo que en las colo-

nias sucedió? ¿Habrá quien ignore el por qué de la pérdida de aquellas colonias de España?

«Lo ocurrido ahora en Africa—dice la ponencia de los liberales—es la consecuencia natural y lógica del estado político, económico y administrativo de España. Es el cáncer que corroe la vida española en lo civil y en lo militar.

Hay que exigir responsabilidades, pero hay que exigir las todas. No deben de quedar impunes ninguno de los responsables; pero junto con ministros, exministros y generales deben comparecer, para rendir cuenta de sus actos, los proveedores que no proveyeron, los contratistas que no cumplieron sus contratos, los agitadores que mataron la moral militar minando el espíritu de las tropas, los escritores y oradores que afirmaron que Marruecos debía abandonarse, y los parlamentarios que negaron cuanto estuvo en su mano negar, para que España cumpliera la misión que le está confiada y los que en años y años de discutir el problema marroquí, jamás se preocuparon de remediarle, dejando que si el desastre llegaba algún día, cayera sobre quienes en tal momento, por azares del juego de los partidos, tuvieran en sus manos los destinos nacionales, aunque el poder no les sirviera para gobernar, ni gobernar más que de nombre, gracias a lo cual puede darse la paradoja de que se erijan en fiscales unos delincuentes frente a otros, ya que todos lo son, pues la realidad demuestra harto claro que lo que hay no es más que una gradación o escala de responsabilidades. Esto es, responsables, de responsables.

Desde las diez de la noche del sábado a la madrugada de ayer domingo recibimos varios telefonemas urgentes de nuestra activa agencia de información en la Corte «Prensa Asociada».

La circunstancia del descanso dominical nos impidió publicar en la mañana los aludidos despachos, que insertamos en este número para que los lectores conozcan el desarrollo de la crisis.

### Nuestra información

Desde las diez de la noche del sábado a la madrugada de ayer domingo recibimos varios telefonemas urgentes de nuestra activa agencia de información en la Corte «Prensa Asociada».

La circunstancia del descanso dominical nos impidió publicar en la mañana los aludidos despachos, que insertamos en este número para que los lectores conozcan el desarrollo de la crisis.

¿Con qué derecho, en nombre de qué, exigen responsabilidades los que son responsables?

En Marruecos—decía no ha mucho un periódico—se está repitiendo el caso de Cuba y Filipinas. ¿Habrá quien no recuerde lo que en las colo-

### Consejo de ministros

Madrid 2 (varias horas.)

#### A la entrada

A las cinco de la tarde se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor Sánchez Guerra nos dijo que sería administrativo y breve.

El señor Ordóñez nos dijo que hablaría del problema de los alquileres.

El señor Fernández Prida nos dijo que llevaba cosas de trámite.

El señor Argüelles nos hizo saber que no tenía noticias de que hubiera ocurrido algún accidente ferroviario.

El señor Bergamín llevaba expedientes administrativos.

Como se le preguntase si el Consejo iba a ser político, contestó negativamente, añadiendo:

—Ustedes creen que pasa algo y no pasa nada. No hay nada más que un expediente Picasso que el Gobierno ha llevado a las Cortes y unas responsabilidades que pedir si existen y si no existen lo declara así el Gobierno, que permanecerá neutral ante cualquier maniobra política y habrá la justicia que sea necesaria.

Hay una acusación, pero hay que ver si esa acusación existe o no existe.

Les aseguro que no habrá «hule». Estas cosas se sabe cómo empiezan pero se ignora cómo acabarán.

Terminó diciendo que le había producido mal efecto el discurso de don Melquiades Alvarez.

Al preguntar los periodistas al señor Calderón si el Consejo sería político, contestó:

—No va nada de eso conmigo.

#### A la salida

A las siete en punto de la tarde terminó el Consejo de ministros.

Estos salieron juntos. Interrogados por los periodistas dijeron que nada podían decir y que el presidente sería quien daría la referencia.

El señor Sánchez Guerra dijo al salir:

—No hay nota oficiosa porque hemos despachado algunos expedientes de trámite.

Todos los ministros han examinado la situación política derivada de los debates parlamentarios, y se ha convenido que sea el presidente quien resuelva la situación cuando lo estime oportuno.

Como el presidente estaba de chistera se le preguntó si iba a su casa o a algún otro lado, contestando:

—No, voy a casa directamente, pero eso no quiere decir que no vuelva a salir esta noche.

### Sánchez Guerra en Palacio

El presidente del Consejo llegó a las ocho de la noche a Palacio.

En la puerta le rodearon los periodistas, limitándose el señor Sánchez Guerra a saludarlos.

Les dijo que como no había llegado a la hora que el Rey le había marcado, no se podía detener.

Añadió que a la salida hablaría con los periodistas.

A las cuatro menos diez salió el presidente del Consejo de Palacio. Los periodistas lo rodearon para saber noticias.

El señor Sánchez Guerra manifestó que en el Consejo de ministros habían examinado la situación parlamentaria, acordando dar cuenta al Rey del estado de los debates y que el presidente le plantease la cuestión de confianza.

Añadió el jefe del Gobierno que así acababa de hacerlo ante el Rey y que éste le había ratificado los poderes, autorizándolo para modificar el Ministerio en la forma que lo creyese más conveniente.

Agregó que el lunes jurarían los nuevos ministros, y que el martes se presentaría el Gobierno a las Cortes.

A preguntas de los periodistas dijo que nada podía decir de la extensión que tendrá esta combinación ministerial.

Un periodista le preguntó:

—¿Y de tumbres?

—No pudo decir todavía quiénes salen y quiénes entran.

El señor Sánchez Guerra terminó diciendo que el señor La Cierva se hallaba al lado del Gobierno.

### Los nuevos ministros

Se asegura que la modificación ministerial afectará solamente a los señores Fernández Prida, Ordóñez y Argüelles.

Para sustituirlos suenan los nombres de los señores Cañal, Matos y Maestre.

Se ignora cómo serán distribuidas las carteras.

### Lo que pasó en el Consejo

Sabemos que en el Consejo de ministros fué el señor Ordóñez quien dijo que entendía que, en virtud de la proposición del señor Cambó, no había más solución que presentar la dimisión.

El primero en solidarizarse con este criterio fué el señor Fernández Prida.

Entonces todos los demás ministros, incluso el presidente del Consejo, entendieron que debían plantear al Rey la cuestión de confianza.

Así se acordó.

También se tomó el acuerdo de que si los liberales eran llamados al Poder, por no ratificar el Rey la confianza a los conservadores, éstos pedirían que lo primero que se discutiese en las Cortes fuese el asunto de las responsabilidades.

### ¿Viguri, ministro?

Se asegura que uno de los futuros ministros será un amigo íntimo del señor Bugallal, indicándose como más probable al señor Rodríguez Viguri, actual director de Comunicaciones.

### La modificación ministerial

Se decía hoy que el señor Sánchez Guerra irá mañana a Palacio para dar cuenta al Rey de la modificación ministerial.

Así, pues, mañana al medio día se sabrá qué ministros salen y cuáles entran.

### La resolución de la crisis

Sabemos que el señor Sánchez Guerra tiene el propósito de modificar el ministerio dando entrada en él a un amigo del señor Maura y a otro del señor Cambó.

Se cree que estos políticos se negarán a colaborar con el Gobierno.

### Ministros que quedan

Se afirma que continuarán fijamente en el Gobierno los señores Bergamín, Argüelles, Calderón y vicealmirante Rivera.

### Noticias de hoy

(POR TELEFONO)

Madrid, 4

### El Gobierno

modificado

Anoche presentó el señor Sánchez Guerra a la aprobación de S. M. la lista del nuevo Ministerio, siendo designados: para la cartera de Estado, señor Bergamín; para la de Hacienda, señor Ruano; Gracia y Justicia, señor Cañal; Fomento, señor Rodríguez Viguri; Instrucción pública, don Isidoro de La Cierva, continuando los demás ministros desempeñando sus respectivas carteras.

### El apoyo de La Cierva

En la entrevista celebrada entre los señores Sánchez Guerra y La Cierva éste dijo al pri-

mero que hallándose en peligro la vida del partido conservador podía contar con el decidido apoyo suyo y de sus amigos.

### La crisis grande

Anoche decía el conde de Romanones en un grupo de amigos que esta crisis no tenía importancia, pues ya se veía venir.

Añadió que la crisis amplia será el miércoles, cuando se vote la proposición del señor Cambó.

Cree el conde de Romanones que esta votación la perderá el Gobierno.

### El nuevo Gobierno ante las Cortes

Constituido ya el nuevo Gobierno, mañana martes se presentará al Parlamento.

Del tacto que demuestre el señor Sánchez Guerra dependerá que aun tenga vida más corta de la que se asegura a este Gabinete.

En el Senado, la aprobación del dictamen del suplicatorio se considera segura.

En el Congreso, la lectura la toma en consideración y la aprobación de la propuesta acusatoria da margen a derivaciones graves, insospechadas y abundantes.

¿Qué actitud adoptará el nuevo Gobierno ante la complejidad del momento parlamentario?

El momento es decisivo y de un interés culminante avasallador.

### Bugallal irreductible

Aunque el señor Sánchez Guerra no ha conseguido disuadir al conde de Bugallal para que retire la dimisión que tiene presentada de la presidencia del Congreso, créese que la mayoría ministerial no aceptará la dimisión obligando al conde a permanecer en su alto puesto.

### Explicando una sustitución

En vista de que el señor Argüelles insistió en retirarse por el aplazamiento de la cuestión ferroviaria, el jefe del Gobierno se ha visto en la necesidad de sustituirle en la cartera de Fomento por el señor Rodríguez Viguri, que hasta hace poco desempeñó la subsecretaría del citado departamento.

Por otra parte, como los se-

ñores Domínguez Pascual y Burgos Mazo negáronse a aceptar cartera alguna, don Francisco Bergamín ha tenido que pasar al ministerio de Justicia; don Isidoro La Cierva a Instrucción Pública y Ruano a Hacienda.

### Jura de los nuevos ministros

A la una de la tarde se ha celebrado hoy en Palacio el acto de la jura de los nuevos ministros.

Les tomó juramento el presidente del Consejo.

Después de la ceremonia, los nuevos consejeros cumplimentaron a las personas de la Real familia.

### Toma de posesión

A las cuatro y media de la tarde se ha posesionado del departamento de Estado don Francisco Bergamín.

A las cuatro, lo hizo el señor Cañal de la cartera de Gracia y Justicia, dándosele el ministro saliente.

A las dos, después de su regreso de Palacio, tomaron posesión de los ministerios de Hacienda e Instrucción los señores Ruano de la Sota y Cierva (don Isidoro), respectivamente.

### Los conservadores unificados

El subsecretario de la Presidencia señor Marfil, ha declarado a medio día que los conservadores unificados bajo la jefatura de don José Sánchez Guerra se presentarán mañana martes al Parlamento.

Al mismo tiempo, el jefe del Gobierno explicará cumplidamente el planteamiento y la solución de la crisis parcial, justificando su perfecta legalidad constitucional.

### Proposición antijurídica

También es deseo del presidente, que las secciones del Congreso reunidas esta tarde, autoricen la lectura en el Parlamento de la proposición acusatoria de los regionalistas. Sin embargo, el jefe de los conservadores no dará sus votos a la proposición por considerarla antijurídica.

Esta votación que se aproxima en el Congreso, revestirá extraordinaria trascendencia, pues de su resultado depende



El señor

## Don Paulino Alonso Pérez

falleció hoy 4 de Diciembre de 1922

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus desconsolados hijos Carmen, Manuel, Marciano y Jesusa Alonso; hermanos políticos Petra Calvo y Facunda Otores; primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y concurran a los funerales y conducción, por lo que les quedarán reconocidos.

Funerales y conducción: Mañana 5, a las diez.

Iglesia parroquial: Nuestra Señora de la Calle.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

## PRIM ORTOPÉDICO en PALENCIA

Piernas y brazos artificiales

Las perfecciones más grandes producidas a raíz de la guerra europea. Deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, fajas elásticas corrigen con nuestros novísimos métodos.

## HERNIAS

Los que sufren hernias deben visitarle y ensayar gratis el notable Cojin herniario PRIM, por ser el aparato que vencerá su enfermedad en poco tiempo; 50 años de estudio y trabajo han dado por resultado esta maravilla sin igual para los herniados. No se deje engañar por ciertos mercachifles, explotadores del sufrimiento humano. No martirice más su cuerpo con braguetos o vendajes que le perjudican. Hoy mismo resuelva su caso, aprovechando nuestro viaje y adquiriendo el Rey de los aparatos contentivos-curativos. Personalmente se lo colocaremos con toda garantía.

AVISO: Consulta en Burgos el día 7, Hotel Norte; el 8 en Palencia, Central-Hotel; el 9 en Valladolid, Hotel Inglaterra.

la continuación en el Poder de los conservadores, o su caída para dar paso a otros elementos.

El Consejo de estado de

A las cinco de esta tarde se han reunido los ministros en Consejo para estudiar el plan parlamentario y cambiar impresiones en torno a los asuntos de actualidad política y administrativa.

Antes de abandonar la cartera de Gracia y Justicia, el señor Ordóñez ha sometido a la firma del Monarca un decreto prorrogando el vigente de Bugallal sobre alquileres.

Mañana aparecerá el decreto en la «Gaceta».

Inauguración de un edificio

S. M. el Rey ha inaugurado esta mañana el nuevo edificio destinado a Monte de Piedad.

Un nuevo empréstito?

El señor Bergamín ha negado el anuncio de un nuevo empréstito de consolidación al tipo del 90 por 100.

Antes de hacerlo, se publicarán las condiciones oportunas para el mismo.

Última hora

(POR TELEFONO) Madrid, 4

Bergamín y Cañal se posesionan de sus carteras

A las cuatro de la tarde de hoy se posesionó de la cartera de Hacienda el señor Ruano, dándole el señor Bergamín.

Entre el ministro entrante y el saliente se cambiaron los discursos de rúbrica.

También tomó posesión del ministerio de Gracia y Justicia el señor Cañal, asistiendo al acto el ministro saliente señor Ordóñez.

Una frase de Bergamín

Hablando esta tarde con los periodistas el señor Bergamín manifestó que era lamentable que a sus años tuviera que salir de Hacienda para tomar estado.

Dimisiones

El subsecretario de Gracia y Justicia y los directores generales de este departamento ministerial han dimitido.

De estas divisiones dará cuenta el nuevo ministro al Consejo que hoy se celebre en la Presidencia.

Para la subsecretaría de Hacienda

Se indica para ocupar la subsecretaría de Hacienda al que es de Fomento Sr. Estrada.

De Africa

Van a ser repatriados 22.000 hombres (POR TELEFONO) Madrid, 4

Parte oficial

Desde Tetuán comunica el alto comisario al ministro de la Guerra: según anunció a V. E. hoy ha tenido lugar el acto de presentación y acatamiento a S. A. I. el Jilifa y al Majzen de Jefes cabileños que en la pasada rebelión seguían en la lucha al Xerif Raisuni, cuyos parientes cabileños también handado pleno testimonio en esta ocasión de sumisión al Majzen y adhesión a España.

Según me participa el Gran Visir, S. A. el Jilifa ha quedado muy complacido y el Majzen plenamente satisfecho del acto hoy realizado.

Después de la presentación al Jilifa, a la que asistieron más de 400 cabileños, vinieron a visitarme Jefes y parientes del Raisuni, pronunciando elocuente discurso Muley y Mustafa, ratificando su sumisión y leal adhesión a nuestra nación y siendo portador de respetuosos saludos del Raisuni para S. M. el Rey y para mí. Contesté en términos adecuados al importante acto que se realizaba, remito al Ministro de estado copia del discurso.

En el territorio de Melilla y en las posiciones avanzadas de Tizzi-Aza, resultaron gravemente heridos de bala por disparos sueltos los soldados de ingenieros José Baladrís Menfich y José Vives Ferrer y el del Batallón de Guadalajara Lorenzo Tarancón.

Repatriación de tropas expedicionarias

Madrid. — El Gobierno ha anunciado oficialmente, que por considerarse pacificada ya la Zona occidental de Marruecos, dentro de breves días, serán repatriados a la península, 22.000 hombres.

Pérdida bolsillo señora

desde San Francisco a calle La Perra por calle Mayor, Cestilla y Seminario; contiene rosario. Ruegase entregarlo calle Obispo Lozano (antes Parra) 8 y 10, pral. derecha. Se gratificará

URIARTRIL

Nombre registrado de la Piperrazina Dr. Grau. Artritis, reuma, gota, mal de piedra, arañas, ciática, neuralgias. — Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Auto-camió

marca «Bergmann» de cuatro toneladas, se vende en buen estado y condiciones. Dirigirse a Hijos de Cándido Germán Esteban. — Apartado, 31. — Palencia.

Del Extranjero

Las responsabilidades del desastre griego (POR TELEFONO) Madrid, 4

Príncipe degradado y deportado

Atenas. — El Monarca español ha hecho gestiones cerca del Gobierno y en favor del Príncipe Andrés que acaba de ser juzgado por el Tribunal que entiende en las sanciones de las responsabilidades del desastre.

El Tribunal juzgador ha condenado al Príncipe a las penas de degradación y deportación perpetua.

Seguidamente el príncipe Andrés, con su esposa la Princesa Alicia, han embarcado en Phalera a bordo de un buque de nacionalidad inglesa.

Antes, el citado príncipe ha sido degradado públicamente.

Ecós de Sociedad

Viajeros Regresó a Carrión de los Condes el registrador de la Propiedad de aquel partido don Francisco Vega.

Llegaron de Paredes de Nava, los diputados provinciales don Luis Nájera y don Julio Cantero.

De Carrión de los Condes, el vicepresidente de la Diputación provincial don Manuel Arijá.

De Amusco, el alcalde de aquella villa, don Avelino Tamayo.

Necrología Después de larga enfermedad, ha entregado su alma a Dios nuestro estimado amigo y apreciable convencido el exfuncionario de Fomento, don Paulino Alonso, persona que gozaba del aprecio y consideración de sus convecinos por su afable trato y caballerosidad, habiendo sido muy sentida su muerte.

Descanse en paz y reciban sus afligidos hijos la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Crónica Judicial

Señalamiento Para mañana, a las once, está señalado el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Cervera contra Luis Gutiérrez Gutiérrez, por hurto.

Abogado, don José Ordóñez Pascual. Procurador, Tiburcio Polanco.

“EL GALLO” REGALAMOS

una moneda de oro de cinco duros a quien nos presente el vale 4414 de nuestra caja y una artística figura a quien nos presente el numerado con el 4929. Con cada compra damos uno de estos vales además de vender más barato que nadie. El premio pasado correspondió a los dueños de la sombrerería las tres B.B.B.

“EL GALLO” — Mayor principal, 79, 81 y 83.

En la Bodeguilla

(Santo San Pedro), se vende vino clarete superior, a 50 céntimos litro.

Sucesos locales

Un robo La pasada noche se cometió un robo de alguna importancia en la casa de campo que en verano ocupa el comerciante de esta localidad don Melecio Tejedor, situada en la «Fuente de la Salud, y denominada finca «Villa Luz».

Los ladrones violentaron una ventana y por ella penetraron en las habitaciones, apoderándose de colchones, ropas, muebles y todo cuanto hallaron por delante, y después de cargado el carro se sentaron en el mismo comedor de la casa, y con lo que encontraron en la despensa se dieron un pequeño banquete para recuperar fuerzas perdidas y a continuación emprendieron su marcha por la carretera de Villamuriel, con rumbo desconocido.

Hasta ahora no han sido habidos

Un herido En la Casa de Socorro recibió asistencia facultativa Ramón García natural de Salamanca, de una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en la región frontal.

Multado El señor gobernador impuso diez pesetas de multa al dueño de una casa de viajeros por no comunicar diariamente la relación de los que se hospedan en su establecimiento.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales) CARRION DE LOS CONDES

Poseión Ayer tomó posesión del cargo de juez de 1.ª instancia del partido don Leoncio Rodríguez Aguado, dignísimo funcionario que desempeñó el Juzgado de Cangas de Tineo.

Concurrieron a tan solemne acto los señores don Teodosio Garrachón, juez de Baltanás; don Enrique García, juez de Saldaña; juez municipal de Carrión, escribano, notario, registrador de la Propiedad, médico forense, jefe de la Prisión, oficial de escribanía, fiscal y representante del Ministerio fiscal, abogados en ejercicio, procuradores, juez suplente, secretario y alguaciles.

Después de elocuente discurso de ofrecimiento pronunciado por el señor Rodríguez y firmada el acta, se hizo cargo del Juzgado.

También tuvimos el gusto de saludar al señor Arijá, diputado provincial y al señor Blanco, alcalde y abogado de esta localidad.

Reciba nuestra enhorabuena el señor Rodríguez Aguado.

PAREDES DE NAVA La Guardia civil ha detenido a Honorio Rodríguez, vecino de la provincia de León, autor de haber arrojado una piedra contra Manuel de los Ríos, produciéndole una lesión de pronóstico reservado.

El Juzgado municipal entiende en el asunto.

BARRUELO Los elementos mineros se disponen a celebrar con gran pompa la fiesta de su Patrona Santa Bárbara. CEVICO DE LA TORRE

Arrollado por un auto El niño Pablo Calzada se subió al automóvil de línea y al descender del mismo tuvo la desgracia de ser arrollado, resultando con la fractura incompleta del fémur de la pierna izquierda con inflamación de toda esa región.

Su estado ha sido calificado de pronóstico reservado.

Espectáculos

Teatro Principal Continúa esta tarde a las siete y por la noche a las diez, la interesante serie «El martirio de una mujer».

El sábado próximo debut de la Compañía de Comedias «Melicibrián» con el importante estreno de la comedia de Muñoz Seca «El conflicto de Mercedes», gran éxito del Teatro Eslava de Madrid.

Banco Español de Crédito

Sucursal de Palencia Capital: 50 millones de pesetas CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales en los principales Centros productores de España.

Consejo de Administración Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina. Vicepresidente: Excmo. Sr. D. Luis A. de Estrada.

VOCALES Excmo. Sr. Marqués de Albuernas. Duque de Seo de Urgel. Marqués de Valdeiglesias. Conde de la Mortera. D. César de la Mora. D. Pablo de Garnica.

Principales operaciones Cuentas corrientes a la vista y a plazos. Caja de Ahorros. — Préstamos. — Descuentos. Compra-venta de valores, etc. Oficinas: Palacio de Tordesillas.

NOTICIAS Y GACETILLAS

Las personas que hayan dejado olvidados anoche en el Cinema España un pañuelo y una pulsera, pueden pasar a recogerlos a la casa número 140, segundo piso, de la calle Mayor.

Esta tarde a las seis se reunirá la Diputación provincial para comenzar el nuevo período de sesiones.

En la que hoy celebre la Asamblea, se estudiará y adoptarán resoluciones en relación con el establecimiento de la nueva red telefónica provincial.

Mañana martes, habrá misa a las once en la ermita de la Soledad, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

AVISO. — De orden de la Dirección general del Tesoro público, se advierte a las personas que tengan en las Administraciones de Loterías billetes suscritos para el sorteo del 22 de Diciembre actual, que el día 11 se pondrán a la venta pública los que antes de ese día no se hubieren recogido por los abonados. — El administrador pral., Isidoro Arroyo.

Se desea saber

el paradero de D. Antonio Iza Monasterio; dirigirse a la dirección de este periódico, por carta, bajo número 22.671. — Se gratificará.

No tire ninguna caja de cerillas vacía, pues le valdrán para obtener muchas cosas gratis.

SECCIÓN DE MERCADOS

IMPRESIONES Trigos. — Según noticias de la región aragonesa, persiste la desamación en aquellos mercados trigueros, que se limitan a las operaciones imprescindibles para satisfacer penurias necesidades. Los trigos de huerta fluctúan entre 43 y 45 pesetas los 100 kilos; los de monte, clases superiores, entre 50 y 52; los de poca fuerza apenas si encuentran colocación a 46 y 47 pesetas.

En el mercado de Valencia se opera como sigue: geja, a 45'50 pesetas los 100 kilos, sobre vagón; hembrillas Daroca, a 47; candeal Peñaranda, a 42'50, con envase; Salamanca, a 42'50; extremeño, a 43'50; rubión Gomecello, a 42'50.

La plaza de Sevilla mantiene sus precios.

El mercado de Barcelona continúa encalmado, ofreciendo el candeal Castilla de 41 a 43'50 pesetas los 100 kilos; Navarra, a 52'50.

En los mercados franceses la oferta ha sido algo más abundante y más fáciles los precios, que oscilan entre 77'50 y 79 francos los 100 kilos, según clase y procedencia.

Otros mercados: Buenos Aires, a 54'28 francos los 100 kilos; Rosario, a 53'12; Nueva York, a 70; Chicago, a 61'83.

En la Capital

Palencia, 4 Sigue cotizándose el trigo a 69 y 70 reales las 92 libras, con tendencia floja.

Centeno a 47 reales las 90 libras Cebada a 38 y 39'50 fanega Avena a 29 y 30

Tiempo frío Plaza de Abastos. — Se cotiza la carne de vaca con hueso a 2'40 pesetas kilo; sin hueso a 4.

Ternera superior a 5 Id. muy buena a 4 Huevos a 15 rs. docena

En la Región

Valladolid, 3 Trigo. — En los precios de trigos se ha observado tendencia a bajar.

Hay ofertas de 4.600 fanegas a 72'50 reales las 94 libras y sólo pagan a 71'50 reales fanega.

Otros granos. — De centeno se ofrecen partidas a 50 reales las 90 libras; de cebada a 36 las 90; avena a 30 pesetas los 100 kilos y algarrobas a 72 reales las 94 libras.

Caja de Ahorros DEL BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una el saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas. A nombre del imponente. A su nombre y al de otras u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares. Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna. Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días laborables de nueve de la mañana a dos de la tarde

¡No lo duden!

Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Estanislao Madrazo, Fabrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica. — Palacios de la Sierra (Burgos).

Sobre la mejor tribuna la mejor prueba: Mi Hermosura

Leeche Lechera

Imprenta de la Federación Católica-Agraria

CHOCOLATES FINOS

SUCESORES DE Hijos de ZURICALDAY Sotés, Garay y C.ª - BILBAO

Primera marca española Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta capital.

ENRIQUE TÉVAR LIANTE

Cosechero y exportador de vinos ALBACETE

Para precios y condiciones, en Palencia, calle Mayor principal, 44.

GASOLINA

Calidad extra, de la casa importadora más importante, véndese a precio de fábrica con descuentos excepcionales.

Siempre grandes existencias Depósito: Rodríguez y Blanco

(S. en C.) PALENCIA

Almacén de carbones minerales y vegetales

JULIÁN RUIPÉREZ GALLEGO

Depósito: calle de Burgos, número 27—(frente a la Iglesia de San Lázaro).—Palencia

GRANDES EXISTENCIAS EN

Table listing various products and prices: Galleta grasa de Orbó, Galleta Duro-Felguera, Cok Metalúrgico para industrias, Cok picado, Cok hogares, Ovoides clase económica, Antracita cobbles, Antracita cribado, Antracita galleta, Garbancillo de Orbó (especial para herreros), Hulla encina, Vegetal clase 1.ª a 3'00 Pesetas los 11 1/2 kilos, Vegetal 2.ª 2'75 » » 11 1/2 », Canutillo (para braseros) 2'50 » » 11 1/2 », Piña 2'50 » » 11 1/2 », Menudo encina (limpio) 2'25 » » 11 1/2 »

SERVICIO A DOMICILIO—PRECIO SIN COMPETENCIA—TELÉFONO NUM. 104

NOTA.—Antes de hacer sus pedidos consulte precios a esta su casa; contratos importantes me los pongo en condiciones excepcionales por vagones a precio de mina.

# SOCIEDAD HISPANO - AMERICANA

Apartado de Correos núm. 97.-San Sebastián

Primera casa en España en ventas a largos plazos

De 12 hasta 36 meses de crédito!

- Máquinas de escribir «Woodstock».
- Relojes de oro y Escopetas de caza.
- Cámaras fotográficas. Gemelos prismáticos.
- Bicicletas. Armoniums.
- Máquinas parlantes y discos.
- Pianos automáticos y rollos musicales.
- Máquinas para la madera.
- Cajas de caudales. Bureaux americanos.
- Cajas de seguridad para empotrar.
- Relojes de pared y antesala.
- Encendedores automáticos.

Inmediatos envíos de Catálogos ilustrados gratuitos. Nuestras garantías son únicas. Ocho días de prueba admitiendo la devolución del artículo, si no agrada.

NOTA.—Enviando este anuncio y citando este periódico remitiremos Catálogo ilustrado del artículo que se desea adquirir.—Representante en PALENCIA:

Casa ELADIO SANTOS.—Mayor principal, 33

## El mejor CEMENTO El Cangrejo

es el de la marca

De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL DE Jerónimo Arroyo —PALENCIA—

### Compañía Hamburguesa-Americana

Línea regular mensual de vapores correos entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO

La próxima salida de Santander la efectuará el magnífico vapor correos de gran porte y dos hélices:

Vapor «HOLSATIA» el 16 de Diciembre.

Admitiendo pasajeros de 1.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase para los citados puertos.

	HABANA	VERACRUZ Y TAMPICO
1.ª clase, varias categorías, según tarifa.	848'50	927'50
2.ª económica.	566'50	615
3.ª clase.		

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.



El Cacao Blooker conviene admirablemente a los niños y adultos débiles, anémicos o convalecientes, así como a los ancianos y personas que quieren estar constantemente bien nutridas y en perfecta salud.

Agentes: J. Uriach y C.ª Bruch, 49, BARCELONA

## Este invierno no se conocerá el frío en Palencia

Usando los últimos aparatos para calentar los pies y la cama. INSUSTITUIBLES en oficinas y despachos. IMPRESCINDIBLES para la comodidad de una casa.

Con estos modernos aparatos hay limpieza, higiene y el consumo máximo es de UN CENTIMO por hora, siendo su precio de coste reducido.—A cada aparato acompaña hoja de garantía.

¿Queréis convenceros? Venid a ver la demostración gratis y sin compromiso en la

Fábrica de Material Eléctrico, Conde de Garay, 6, Palencia

Las mejores pilas secas «LIGHT» para timbres, teléfonos, etc.

Faroles eléctricos

## El Botín de Oro

Gran comercio de calzado de todas clases

Única casa en Palencia en que se vende el calzado con piso «NEOLIN» (americano legítimo) muy superior al piso de goma por su duración y comodidad. Nada perderá con examinarlo.

SANTIAGO PEREZ

MAYOR PRINCIPAL, 57

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por que facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 36, MADRID. Desde 1906 se remiten folletos a quien los pide.

### Para las señoras

Pomada Pinedo Infalible contra las grietas de los pechos.—1,50 el tarro.—PARA TODOS—

Thymdental. Calma rápidamente el dolor de muelas. Unas gotas en un poco de agua es un buen enjuagatorio, dejando la boca fresca y desinfectada.

Una peseta frascito

Pídase en Farmacias y Droguerías

### Callos Ungüento mágico

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50 pesetas. Depósito en Palencia, principales Farmacias y Droguerías.

### La sublime lámpara "METAL T"

a pesetas DOS

Venta en la capital y provincia: NICOLAS DE LOMAS

Mayor principal 56 y 58

Descuento a los revendedores

### Se vende o arrienda

un salto de agua sobre el río Ebro, de cinco metros de altura, con dos turbinas de 30 y 60 HP., con grandes locales propios para industria, a distancia de un kilómetro de la estación del ferrocarril de Reinos, en la carretera de Cabezon de la Sal. También tiene grupo térmico de 60 HP., alternador de 65 kilovatios y transformadores. Para más informes a la Administración de la Sociedad Obeso y Argüeso.—Reinos.

### Coche familiar

y guarniciones, todo en buen uso, se vende en buenas condiciones; informarán, Valentín Calderón, 13.

### Se halla vacante

la plaza de guarda mulatero del término municipal de Valdespina, con la asignación de 52 fanegas de trigo, que cobrará el agraciado en el mes de Septiembre de cada año. Las solicitudes a la Alcaldía de dicho Valdespina. El plazo para solicitar, termina el 15 de Diciembre.

### Agente ejecutivo

Se ofrece para diligencias ejecutivas de los Ayuntamientos de la provincia.—Simeón Lomas, en Villaturde.

### Recibos talonarios

PARA DAR PARTICIPACIÓN EN LA LOTERÍA DE NAVIDAD En la imprenta de este periódico.

### Gran Funeraria de CRESPO

CASA FUNDADA EN 1890 En esta casa se construyen desde las arca fúnebres más suntuosas hasta los féretros más humildes. Fabricación de todo género de artículos de viaje con especialidad en cajas para viajeros. Mayor pral, 168.—Sucursal en Madrid: Valverde, 14

### Vicente Martínez Gallarza

(EL RIOJANO) Exportador de vinos de la Mancha VILLARROBLEDO (ALBACETE)

### Se vende

la corta de la leña del monte de la Dehesa de Barrio, en Reinoso de Cerrato; para tratar, con su dueño en la misma.

### Plantones de chopo

lombardos, superiores, se venden de 2 años, de 4 a 5 metros de altura. Para tratar, con Fidel Palomino, en Torquemada.

### Se halla vacante

la plaza de médico titular de este distrito, con el haber anual de setecientos cincuenta pesetas, que cobrará el agraciado por trimestres vencidos, por la asistencia de diez y ocho familias pobres, expósitos y pobres transeúntes, pudiendo contratar con los demás vecinos pudientes en concepto de iguales, que ascenderán aproximadamente a doscientas cuarenta fanegas de trigo, cobradas en el mes de septiembre.

El distrito lo componen, con éste, los pueblos de Robladillo y Villamorco, distantes dos y cuatro kilómetros respectivamente, siendo condición indispensable fijar su residencia en esta localidad como cabeza de partido.

Los aspirantes a dicho cargo presentarán sus instancias debidamente reintegradas en esta Alcaldía, en el plazo de quince días, a contar desde su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia. Villasabariego de Ucieza a 28 de Noviembre de 1922.—El Alcalde, Agustín Castrillo.

### ANUNCIO

Desde mañana se vende superior vino tinto y clarete, en la acreditada bodega de D. Saturnino Garrido, a 50 céntimos litro. Plaza de la Independencia núm. 5.

### Venta

Se hace de una tierra de cuatro cuartas a propósito para edificar, junto a la carretera de Cevico y camino de la estación de Venta de Baños, para tratar, con don Tomás Manuel, alcalde de Baños de Cerrato.

### Ama de cría

se necesita. Calle Colón, 14.—1.º

### COMPAÑIAS HAMBURGUESAS

Viajes rápidos-Vapores de lujo Inmejorable acomodación de tercera clase—Camarotes de 2 y 4 camas—Salones comedor, fumador y de reunión para pasajeros de 3.ª clase

Salidas del Puerto de la Coruña MES DE DICIEMBRE

para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Vapor «Cap Norte» 3 Diciembre  
» «Baden» 6 »  
» «Teutonia» 10 »  
» «La Coruña» 27 »

Para La Habana y Veracruz: Vapor «Holsatia» 24 de Diciembre

Para informes, dirigirse a su consignatario Enrique Fraga, Compostela, 8, LA CORUÑA.

### Se vende

una novilla recién parida, del segundo parto, con su ternera, da 40 a 45 cuartillos de leche; para tratar, con Eugenio Andrés, huertas de Polanco.

### Ventoso de Pisuegra

Vacante la plaza de médico titular de este pueblo, se anuncia a concurso con la dotación anual de 750 pesetas. Las iguales producen 314 fanegas de trigo, con el agregado Hijosa, distante 6 kilómetros por carretera

### Ayuntamiento de Santillana de Campos

Vacante la plaza de médico titular de esta villa, se anuncia por término de 15 días, con la dotación anual de mil pesetas, pagadas por trimestres vencidos, por la asistencia de diez y ocho familias pobres. Las iguales producirán doscientas fanegas de trigo. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al Sr. Alcalde. Santillana de Campos a 26 de Noviembre de 1922.—El alcalde, Clemente González.

## Holland-America Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México y Nueva Orleans.

### Próximas salidas para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Vapor	Salida
Vapor «LEERDAM»	Bilbao... 12 de Diciembre. Santander... 13 Coruña... 15 Vigo... 16
Vapor «SPAARNDAM»	Bilbao... 1 de Enero. Santander... 2 Coruña... 4 Vigo... 5
Vapor «MAASDAM»	Bilbao... 23 de Enero. Santander... 24 Coruña... 26 Vigo... 27
Vapor «EDAM»	Bilbao... 13 de Febrero. Santander... 14 Coruña... 16 Vigo... 17

admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase

Cuba	553 Pesetas
México	590
Nueva Orleans	710

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes: En Bilbao.—Señores Pérez Ulivarri e Hijos. En Santander.—Don Francisco García. En Coruña.—Señores López y Sánchez. En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.ª

En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

## Por fin de temporada de invierno Comercio de Gregorio Albarrán—Mayor principal, 38

Pongo en conocimiento del público que esta casa está acabando de vender los artículos de invierno, y en espera de que puedan mandar los fabricantes más géneros, cosa que veo difícil, por eso se liquida lo que hay en existencia.

Abrigos niña de 1 a 10 años, 10 por 100 de rebaja sobre los precios marcados. Pielas blancas, grises, café y negras 5 por 100 de rebaja. Géneros punto inglés varias clases, 10 por 100 menos. Pelerinas, las de 10 pesetas a 6 idem. Toquillas fuertes grandisimas 5'75 y 6'75 ptas.

Jerseys lana para obreros a 4 ptas. Chalecos id., id., id., y niños desde 3'25. Blusas lana para señora a 7'50 ptas. Batas franela id., id., listadas de 15 a 7 ptas. Faldas señora lanilla listadas las de 14 a 7 ptas. Idem para niñas a peseta y 1'90. Delantales para niños en oscuro a 3 ptas. Calcetines lana para caballero a 1'60. Idem en algodón muy fuertes a 50 y 60 céntimos. Guantes varios colores desde 1'50. Corbatas punto seda espeso nuevo surtido siempre a peseta. Piezas lienzo varias 5 por 100 menos. Hilos a precios de fábrica. Lapiceros superiores, los de 30 a 0'15. Jabones nadie más barato. Cajas pastillas Heño Pravia a 0'90 caja. Idem Hiel de Vaca a 0'35 caja. Bufandas seda desde 5 a 17 pesetas. Idem lana Pirineos para señora desde 4'50. Camisas franela piqué, percal y crudas, inmenso surtido, baratísimas. Cuellos todas tallas a 0'50. Artículos de piel, carteras, monederos, petacas y tarjeteros, no compran sin ver antes el surtido y precios de esta casa. NOTA. Rechazado el regateo por el comercio de esta plaza, se recurre a que esta casa tiene establecido el precio fijo.

Mayor principal, 38.—ALBARRÁN

## Línea de Pinillos

Vapores Correos Españoles Servicios rápidos y de lujo de Santander a Habana

El 15 de Diciembre saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español «CADIZ»

CAPITAN: DON LUIS DURAN

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

PRECIOS:	
Primera clase	1.350 Ptas.
Segunda clase	1.100
Económica	800 y 850 Ptas.
Tercera	500

IMPORTANTE: En segunda clase hay camarotes de dos literas para matrimonios sin aumento alguno en los precios de las literas.

REBAJAS A FAMILIAS en primera y segunda clase del 15 por 100. La salida siguiente la efectuará: El vapor «INFANTA ISABEL» en la primera quincena de Enero. Para más informes dirigirse a sus agentes Agustín G. Trevilla y Fernando García, Muelle, 35.—Telegramas y Telefonemas «TREVIGAR», SANTANDER.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

de ALAEJO de ALAEJO de ALAEJO de ALAEJO de ALAEJO de ALAEJO

Calzos y bujes Norias Arados Prensas Trilladoras Aventadoras

EN LA FUNDICIÓN de ALAEJO

CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Villedo) ALAEJOS